

小长假 大数据 |

广州南站刷新建站以来五项纪录

●单日到达旅客82.75万人次 ●单日开行列车516.5对

羊城晚报讯 记者6日从广州市番禺区获悉,今年“五一”假期,在“补偿式”探亲、“报复性”外出旅游观光等多重因素叠加影响下,广州南站“五一”期间日均到达旅客数、单日到达旅客数、单日发送旅客数、单日开行列车对数等5项数据,刷新建站以来历史纪录。

据介绍,5月1日至5月5日,广州南站客流呈现出假期头尾长、中间短、总体高位运行的特征。“五一”假期,广州南站地区交通枢纽客流到发量为603.73万人次。其中,广州南火车站到发旅客365.24万人次,日均到发旅客73.05万人次,比2020年同期增长164.09%,比2019年同期增长5.51%;5月1日到发旅客82.75万人次,比2020年同期增长5.51%;5月1日到发旅客82.75万人次,比2020年同期增长5.51%;5月5日到发旅客42.1万人次,均创历史新高。

22.94万人次! 白云机场国内旅客吞吐量创历史新高

羊城晚报讯 5月1日至5日,白云机场共保障航班6231架次,日均1246架次;运送旅客88.6万人次,日均17.7万人次。在遭遇多次雷雨天气影响的情况下,白云机场平均放行正常率为82.72%。(唐珩 机场宣)

“五一”期间社会治安近三年最佳

●治安警情同比下降26.09% ●交通事故同比下降36.43%

羊城晚报讯 广东省公安厅6日召开媒体通气会介绍,今年“五一”假期期间,全省公安机关按照公安厅党委深入开展“八大专项行动”部署要求,全警停休、全员上岗,坚持最高标准、落实最严要求、采取最强措施,实现“五一”期间全省社会治安状况近三年最佳,有效化解“史上最堵五一”交通风险。

数据显示,5月1日至5日,全省接报刑事治安警情同比下降26.09%;在全省日均车流量750万辆和强降雨天气情况下,全省交通事故同比下降36.43%,未发生大范围、长时间交通拥堵。节日期间,广东公安不停顿开展严厉打击刑事犯罪和“全警反诈”行动,民警深入社区开展防范宣传,全省电信诈骗警情同比下降42.88%,环比下降32.91%。(张瑞璜 粤公宣)

同比增长620.63%! 珠江游“五一”期间游客量再创新高

羊城晚报讯 记者5月6日从广州港务局获悉,5月1日至5日,广州“珠江游”发出航班253班次,接待游客12.3万人次,同比增长620.63%,与疫情前的2019年相比增长50.03%。其中,珠江夜游完成10.77万人次,同比增长530.11%,与疫情前的2019年相比增长31.18%;珠江日游航线一开通就吸引了1.55万游客乘坐体验。

“五一”期间,珠江日游也成为一大亮点,其形式丰富多彩,内容不断创新,各珠江游船公司纷纷推出主题航班,“五一”期间共新增海心沙-黄埔军校、天鹅码头-莲花山、广州塔-白鹅潭、海珠环岛游4条日游航线等。(沈剑 郭凌峰 张政)

枢纽型社区 社会组织

广东开展培育发展社区社会组织专项行动,到2023年底,80%以上街道至少有1个

羊城晚报讯 记者符畅,通讯员叶金鑫、邹国顺报道:近日,广东省民政厅印发《广东省培育发展社区社会组织专项行动实施方案(2021-2023年)》的通知,从2021年起用3年时间,开展广东省培育发展社区社会组织专项行动。到2023年底,全省80%以上的街道(乡镇)至少有1个枢纽型社区社会组织。力争到2023年,全省普遍开展社区社会组织骨干人才培养,有条件的枢纽型社区社会组织配备1-2名专职或兼职社会工作者。

专项行动开展共分为五个阶段,将实施社区社会组织培育发展计划、实施社区社会组织能力提升计划、实施社区社会组织作用发挥计划、实施社区社会组织规范化管理计划等一批项目计划和开展系列主题活动。

补齐农村社区社会组织发展短板

在实施社区社会组织培育发展计划上,制定专项规划,引导社会力量帮扶,补齐农村社区社会组织发展短板,建设培育基地,建设枢纽型社区社会组织。鼓励企业、基金会、公民个人和其他组织向社区社会组织提供捐赠和资助;鼓励高校毕业生、退役军人和返乡创业人员到农村社区社会组织中就业;实施社区社会组织“安家”工程。特别是重点开展公益创投活动。各级民政部门根据工作实际安排扶持资金开展公益创投等活动。各级民政部门根据工作实际安排扶持资金开展公益创投等活动。

社会组织参与基层治理和基层社会服务。同时,以枢纽型社区社会组织为平台,建立社区资源、居民需求与社区社会组织常态化对接机制,为社区社会组织提供政策指导、项目协调、场所设备等支持,发挥平台枢纽作用。

在实施社区社会组织能力提升计划上,加强规范引导,着重培养一批骨干人才,不断提升专业服务能力和水平。各地民政部门要联合城乡社区居(村)委会、物业服务企业、业主委员会、驻社区企事业单位等建立互助基金,帮助社区需要帮助或有困难的居民群众。

以“粤爱广济”等为主题开展社区慈善活动

在实施社区社会组织作用发挥计划上,开展“邻里守望”系列社区志愿服务活动、“粤爱广济”系列社区慈善活动、“民主商谈”系列社区协商活动、“平安建设”系列社区治理活动、“文化铸魂”系列精神文明创建活动。特别是引导社区社会组织以“粤爱广济”等为主题依法开展社区慈善活动。鼓励社区社会组织联合城乡社区居(村)委会、物业管理公司、业主委员会、驻社区企事业单位等建立互助基金,帮助社区需要帮助或有困难的居民群众。

民群众。

在实施社区社会组织规范管理计划上,坚持党建引领,规范内部治理,着力推进社区社会组织党的建设和党的工作有效覆盖,指导街道(乡镇)党(工)委和城乡社区党组织落实党建责任。各地要认真贯彻落实即将出台的《广东省社区社会组织分类管理办法》,推动建立社区社会组织开展重大活动报告制度。探索建立社区社会组织定期向村(社区)“两委”报告工作。支持各地探索社区社会组织培育发展评价方式方法,建立社区社会组织评价体系。引导依法登记的社区社会组织参与社会组织等级评估,对获得较高等级的品牌组织按规定给予表彰奖励、宣传推广,在承接服务、委托事项等方面予以优先支持。



程希奇

文/羊城晚报记者 郭思琦 图/受访者供图

临危受命承建武汉“两山”医院 不惧挑战填补幕墙专业空白

山“雷神山”医院的内装建设工期极短,仅有一周左右的时间。如果采用传统砂浆的方式去铺地砖,凝固速度会很慢。于是他和他团队经过论证,果断摒弃了传统方式,采用了化学胶泥方法,使医院能够按时交付使用。

此外,雷神山医院当时还设有负压病房,这对房间的密闭性要求极高,程希奇带领团队通过一系列工艺提升了房间的密闭性,在内装建设方面保障了负压病房的安全性。据了解,程希奇早在十多年前就与武汉结缘。那时他初入幕墙行业,在武汉分公司工作,他和团队一起为武汉站进行了幕墙设计。由于武汉站是中国第一个上部大型建筑与下部桥梁共同作用的新型结构火车站,对于幕墙设计

提出了很高的要求,程希奇和团队不断研究形成了有效的方案,在国内幕墙技术领域开创了先河。

百米高空书写幕墙传奇

重庆朝天门,两江交汇处,参与全球“最高、最重、最大、最险”的重庆来福士广场幕墙设计是程希奇职业生涯中面临的又一个挑战。在保障施工安全的前提下,如何安装200米高、400米长的底部水晶连廊幕墙?这在幕墙领域没有可以参考的先例。常规的幕墙安装方案行不通,程希奇和团队另辟蹊径,采用整体吊装的方式。“我们在地面先将一个个重达45吨、面积达400平方米-500平

方米的幕墙单元体安装好,然后采用10个吊点同步提升到200米的高空中。”程希奇表示,一个常规的幕墙单元体面积大概是6平方米-10平方米,而水晶连廊幕墙的单元体面积大出几十倍,近乎于一个篮球场的规模。

在单元体整体吊装的过程中,两江交汇处较大的风力成了影响安装成功与否的重要因素。程希奇介绍说:“幕墙单元体受风面积大,且幕墙材质本身也偏柔性,容易受风力影响导致变形,不能跟墙体贴合。”于是他提前联系了重庆气象站,每两个小时严密监控一次天气情况。最终,该项目耗时9个月完工,而程希奇团队完成的这一高层单元体式幕墙提升研究课题成果填补了国内技术空白。

2020 “南粤工匠”先进人物

中建深圳装饰有限公司设计研究院高级工程师程希奇

在繁华都市间,一座座地标性建筑有程希奇参与幕墙设计的身影;在临危受命时,救民于危难之中的“雷神山”、“火神山”“方舱医院”也凝聚着程希奇的心血。

2005年从哈尔滨工业大学土木工程专业毕业的程希奇只身南下深圳,追寻幕墙设计人的梦想。如今作为中建深圳装饰有限公司设计研究院高级工程师的他已扎根幕墙业务16年。在他的带领下,团队先后完成了重庆来福士广场、敦煌国际文博场馆、深圳国际会展中心等多个城市地标的幕墙设计,填补了国内外技术空白。2020年初,他临危受命带领团队火速且高质量完成了武汉“两山”医院、“方舱医院”的建设。

武汉“两山”医院 按时建好

2020年1月30日,在全国还被肆虐的新冠肺炎疫情阴霾所笼罩时,一通电话让程希奇紧张起来。“工期紧、任务重,请立刻支援武汉‘雷神山’‘火神山’和方舱医院的内装建设。”放下电话,程希奇带领团队立刻投入到了方案筛选、技术论证、材料选型等工作之中。“我也是湖北人,当时看着家乡的情况内心很焦急,只希望自己尽最大努力,让病人尽早入住医院得到治疗。”程希奇回忆道,那几天他和团队不停地加班开会,对前线的内装建设认真把关,一刻不敢松懈。程希奇告诉记者,“火神

公办小学今起网上报名

6月30日起,家长可查询录取结果

公办小学: 7日至11日每天9:00-21:30

广州市教育局发布的“公办小学招生网上报名指引”显示,凡2021年8月31日(含8月31日)前年满6周岁、具有广州市户籍的儿童,报读我市公办小学实行网上报名。非本市户籍适龄儿童按各区教育行政部门2021年小学招生政策进行报名。

网上报名时间为5月7日至11日,每天9:00-21:30。在报名时间内,家长可登录广

州市义务教育学校招生报名系统(http://zs.gzeducms.cn),填写新生基本信息、户籍信息、住房信息、监护人信息等,确认无误后保存并提交。

市教育局提醒,家长在提交信息前,务必仔细核对所填信息,确保真实、准确。网上报名不受填报时间先后顺序影响,建议家长避开高峰时段填报。

入学资料审核原则上于5月22日至24日办理,具体以学校通知为准。各区、各学校严格落实疫情防控工作要求,采取提前预约、内部核验、线上核验、现场核验等多种方式进行入学资料核验。请家长密切留意属地区教育行政部门及资料审核学校的通知。

需要注意的是,家长须提供资料和承诺的真实性;资料审核学校不一定是最终录取学校。学校将根据资

料核验情况,初步确定录取学生名单报区教育行政部门。根据学校上报的初步录取名单,区教育行政部门将确定录取名单。需统筹安排公办学位的户籍适龄儿童,由区教育行政部门确定接收学校。6月30日起,家长可登录广州市义务教育学校招生报名系统查询录取结果。同时,报名系统将通过短信把录取结果发送到联系人手机。

民办小学:

11日-18日 采集报名信息

民办小学方面,5月11日-18日,民办小学招生网上报名信息采集。

6月1日-4日,民办小学招生网上填报志愿。6月10日,民办小学电脑派位。6月21日-23日,适龄儿童父母或其他法定监护人在民办小学报名系统上进行录取确认。6月26日,公办小学、民办小学新生注册。7月19日-23日,民办小学进行第一次补录。8月23日-27日,民办小学进行第二次补录。

8月26日-27日,因特殊原因逾期未参加小学招生报名的户籍适龄儿童,按规定递交补报申请。

北京路步行街 拟向南延伸260米

羊城晚报讯 记者谭铮报道:近日,广州北京路文化核心区管理委员会在官网挂出《关于实行北京路步行街(大南路至泰康路)、府学西街(圣贤里以南至金伯利广场停车场入口以北)节假日步行化管理向社会征求意见的公告》。《公告》称,拟按有关规定和程序申请北京路步行街(大南路至泰康路,全长约260米)实行全天步行化管理,府学西街(圣贤里以南,金伯利广场停车场入口以北,全长约270米)实行节假日(双休日及全体公民放假的节日)步行化管理,同时调整途经公交线路。即北京路步行街拟向南从大南路路口延伸到泰康路口,延长长度约260米。

《公告》显示,根据北京路步行街改造提升二期的工作部署,拟对北京路步行街(大南路至泰康路,全长约260米)实行全天步行化管理,禁止一切机动车辆和非机动车辆进入上述路段,途经的车辆应绕道行驶。《公告》的附件中一并公布了《北京路步行街(大南路至泰康路)公交线路调整方案》。该方案提到,为保障市民出行便利,同时降低公交线路对周边道路通行的影响,根据北京路(大南路至泰康路)实行全天步行化管理安排,拟调整途经公交线路。路线调整将按照“合理分流、降低影响”的原则,现有北京路步行街(大南路至泰康路)公交线路采用“部分线路绕行文德路和万福路、部分线路绕行起义路和泰康路”的方式进行绕行分流。

具体调整方案为:北京路(大南路至泰康路)路段双向封闭,保留大南路、泰康路东西向机动车辆通行,双向撤销公共汽车北京南站,优化北京路步行街(观光巴士)站点,原途经北京路(大南路至泰康路)的1、10、13、61、190、219、519、544、高峰快线53、夜1、夜8、夜32、夜69、夜107等14条公交线路和千年古城线、西关风情线、珠江夜景线等3条观光巴士线路绕行其他道路。此外,《公告》还显示,对府学西街(圣贤里以南,金伯利广场停车场入口以北)实行节假日(双休日及全体公民放假的节日)步行化管理,具体实行步行化管理时间为节假日前一天晚上20:00至节假日最后一天晚上22:00,期间禁止一切机动车辆和非机动车辆进入上述路段。

此《公告》现处于向社会征求意见阶段,公众可于5月12日前向广州北京路文化核心区管理委员会反馈意见。

联系方式: 1. 邮递:越秀区万福路128号广州北京路文化核心区管理委员会(邮编:510110) 2. 电话:020-83336356 3. 电子邮箱:bjlwhhxxqgwh@126.com

法官说案

更多考量未成年人权益保护

经办法官表示,法律上,父母对未成年子女的抚养,既是权利,也是义务。民法典对未成年人的权益保护尤为重视,将原婚姻法规定的“离婚后,哺乳期的子女,以随哺乳的母亲抚养为原则”,修改为“不满两周岁的子女,以由母亲直接抚养为原则”“按照最有利于未成年子女的原则判决”“子女已满八周岁的,应当尊重其真实意愿”。法官说,在离婚案中,当事人双方往往因为子女抚养问题争执不下。法院在判决抚养权的时候更多考量对未成年子女权益的保护,即哪一方抚养未成年子女更有利于子女成长与生活,更有利于子女的利益。除法律规定外,这个考量不仅仅在于经济能力,更注重于稳定的生活成长环境、父母本人的悉心照顾与陪伴、子女的心理依赖及一方是否有不适合抚养子女的情形等等。

城案 父亲称条件好 母亲打温情牌

广州一对父母在离婚时争夺孩子,父亲称自己钱多经济实力强,母亲则称孩子一直跟随自己生活,打出温情牌,孩子究竟归谁抚养?广州白云法院6日对这起抚养权纠纷案件作出了判决:孩子归妈妈抚养,爸爸提高每月抚养费标准。

离婚焦点 孩子的抚养权归谁

阿健和燕子(均为化名)在2017年结婚,2018年生娃,2020年提出离婚,只是在孩子的抚养权问题上各执一词。阿健提出,孩子燕子(化名)应归自己抚养,且无需燕子支付抚养费。他认为,自己有稳定收入,有学区房,且个人素质高,可为孩子提供良

离婚争子,孩子归谁?

好的读书条件,父母身体健康,有退休金,可以协助照顾孩子。相比燕子学历低没房产且工作不稳定,又租住在城中村,无法让孩子入读好的学校,提供良好的生活条件。

燕子称,孩子的抚养权应归自己,自己在43岁高龄艰难产下早子,遭医隔至今尚在母乳加辅食喂养的调理当中,且一直跟随母亲生活,改变孩子的生活环境不利于孩子的健康成长。而阿健工作繁忙,作为父亲从未单独带过孩子,根本无暇照顾体弱多病的幼儿。自己婚前一直做小生意,户籍地有股份分红和宅基地房屋居住。二人分居后,自己带着燕子居住在与父母和胞弟相距不远的地方,相互照顾,能感受大家庭亲情氛围。蒙蒙的外公外婆身体健康,有

精力且愿意协助照顾蒙蒙。燕子提出,阿健及其家人因燕子的学历、出身、收入均不如阿健,对自己始终盛气凌人,指责有加,这样的品格并不适合抚养孩子,孩子的成长不能只看生活水平的高低,更重要的是家长们言传身教的道德品质教育。

法院判决 妈妈抚养,爸爸“加钱”

白云区法院认为,蒙蒙庭审时为两岁两个月,年幼弱小,虽然目前燕子居住、生活、教育条件与阿健相比略显不足,但她亦有收入和固定住所,具备抚养能力,且年幼孩童自出生起就一直由燕子抚养照顾,安然健康成长,生活成长环境一稳定,庭审时亦能看出年幼孩童对母亲的依

羊城晚报记者 董柳 通讯员 刘娅